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B e t æ n k n i n g  

over 

I. fors lag t i l  l o v  o m  d r o n n i n g  M a r g r e t h e  d e n  A n d e n s  c iv i l l i s te ,  , 

1'1. forslag t i l  lov  o m  å r p e n g e  for  d r o n n i n g  I n g r i d  og 

III .  fors lag  t i l  lov  o m  p e n s i o n e r  i  a n l e d n i n g  a f  t r o n s k i f t e t  

d e n  1 4 .  j a n u a r  1 9 7 2 .  

(Afgivet af udvalget den 12. april 1972). 

Udvalget har behandlet lovforslagene i 
2 møder og har herunder haft samråd med 
statsministeren, som tillige skriftligt har 
besvaret nogle spørgsmål fra udvalget. Ud- 
valgets spørgsmål er tillige med ministerens 
besvarelser optrykt som bilag til betænk- 
ningen. 

Herefter indstiller et flertal (socialdemo- 
kratiets, det konservative folkepartis, ven- 
stres og det radikale venstres medlemmer af 
udvalget) lovforslagene til vedtagelse uændret. 

Et  mindretal (socialistisk folkepartis med- 
- lemmer af udvalget) finder, at en ny op- 

deling af bevillingen til kongehuset vil være 
en naturlig ting. Udgifter til statsbesøg er 
egentlige statsudgifter, og udgiften til den 
del af hofstaben, der har funktioner af ad- 
ministrativ art, bør ikke belaste civillisten. 
Med en sådan udskillelse ville civillistens 
udgifter fremtræde mere realistisk, og de 
udskilte udgifter kunne, reguleres på sæd- 
vanlig vis. , 

Da udvalgets flertal ikke har kunnet følge 
denne indstilling, kan socialistisk folkeparti 
ikke medvirke til lovforslagenes gennem- 
førelse. 

Gorrsen. Ritt Bjerregaard. Ove Hansen, 
næstformand. 

Lysholt Hansen, 
formand. 

Thomas Have. 

Evald Kristensen. Erling Olsen. Morten Lange. Poul Dam. 

Hanne Budtz. Ninn-Hansen. Niels Ravn. From. Damsgaard. 

Poul Hartling. Svend Haugaard. Skytte. 
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Udvalgets spørgsmål til statsministeren og dennes svar. i 

Spørgsmål 1: 
Hvilke beregningsregler lægges til grund 

for ydelserne til kongehuset? 

Svar: 
Statens ydelse til dronning Margrethe er 

foreslået fastsat til et beløb svarende til 
statsydelsen til kong Frederik den Niende. 
Det er skønnet, at udgifterne til aflønning 
af det fornødne personale og til repræsenta- 
tion, rejser, vedligeholdelse af slottene m.v., 
i det væsentlige vil være af samme omfang 
som hidtil og kunne dækkes inden for den 
hidtidige ramme. 

I loven af 1947 om kong Frederik den 
Niendes civilliste blev statens ydelse fastsat 
til i alt ca. 2 mill. kr. under hensyn til, at 
det måtte anses for nødvendigt til opfyl- 
delse af de funktioner, der påhviler stats- 
overhovedet, at civillisten kan aflønne et 
personale af en vis størrelse, og at der 
yderligere kan afholdes udgifter til repræsen- 
tation m. v. Den i 1947 fastsatte statsydelse 
er siden alene reguleret i sådant omfang, at 
lønningerne til de under civillisten ansatte, 
jfr. nedenfor under 3, har kunnet forhøjes i 
overensstemmelse med statens lønninger. 

Civillistens lønudgifter har i de senere år 
udfjort ca. 67 pet. af den samlede stats- 
ydelse. De væsentligste udgiftsposter herud- 
over er rejser og anden repræsentation, der 
beslaglægger ca. 16 pet., og vedligeholdelse 
af slottene, ca. 10 pet. 

Ved fastlæggelsen af den foreslåede stats- 
ydelse til dronning Ingrid er det forudsat, 
at det vil være påkrævet for dronning 
Ingrid at have beskæftiget et personale af 
tilsvarende størrelse som den tidligere tron- 
følgers stab, og at udgifterne i øvrigt må 
skønnes at ville svare til dronning Margre- 
thes udgifter som tronfølger. 

Spørgsmål 2: 
Hvilke kongelige personer modtager stats- 

ydelser og med hvor store beløb? 

Svar: 
Over finanslovens § 6. Det kgl. hus, af- 

holdes 홢 foruden årpenge til tronfølgeren 
inden tronskiftet den 14. januar 1972 홢 
årpenge til arveprins Knud og til Ingolf, 
greve af Rosenborg. Árpengebeløbene er 
fastsat ved lov nr. 298 af 17. november 
1953, som ændret ved lov nr. 213 af 31. maj 
1963. Med de den 1. april 1971 gældende 
reguleringer (beløbene reguleres efter loven 
kun én gang om året, nemlig pr. 1. april) 
andrager årpengebeløbet til arveprins Knud 
411.500 kr. årlig og til grev Ingolf 205.800. 
kr. årlig. 

Spørgsmål 3: 
Kan der oplyses noget om ansættelses- 

vilkårene for de af kongehuset ansatte 
personer? 

Svar: 
De under civillisten ansatte tjenestemænd 

er ansat i henhold til et kongeligt regulativ 
af 6. januår 1950, der i skematisk form er 
optaget som bilag til lov nr. 109 af 21. marts 
1950 om udredelse af pensioner ved tron- 
skifte. De derved foretagne indplaceringer 
af stillingerne er således godkendt af det 
daværende finansministerium. Det øvrige 
under civillisten ansatte personale, f. eks., 
kontor- og rengøringspersonale, er ansat på 
samme vilkår, som gælder for de tilsvarende. 
personalegrupper under staten. For alle 
personalegrupper gælder dog, at ansættelsen- 
sker under den forudsætning, at tjeneste- 
forholdet af begge parter kan bringes til 
ophør ved tronskifte, hvilket er forudsat i 

66 Udvalgenes betænkninger m. m. 
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den nævnte lov af 21. marts 1950, hvorefter 
statskassen i så fald udreder de pågældende 
tj enestemandspensioner. 

Spørgsmål 4: 
Hvilke regler gælder for benyttelsen af de 

kongelige slotte? 

Svar: 
De kongelige slotte stilles efter den hid- 

tidige civillistelov og det nu foreliggende 
lovforslag til rådighed for civillisten uden 
indskrænkninger af nogen art. Den ind- 
vendige vedligeholdelse bekostes af civil- 
listen, den udvendige af statskassen, idet 
der i en skrivelse af 12. september 1949 fra 
det daværende ministerium for byggeri og 
boligvæsen er fastsat nærmere regler for, 
hvad der falder ind under henholdsvis staT 
tens og civillistens vedligeholdelsespligt. 


